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Др Јо ван М. Де лић

ПО МЈЕ РА ЊЕ РИТ МИЧ КИХ ГРА НИ ЦА  
СРП СКОГ ЈЕ ЗИ КА И СТИ ХА 

‒ Ми ло сав Те шић пре ма Во ји сла ву Или ћу –

Овај рад је на ста вак на шег ис тра жи ва ња ре флек са пје сни штва 
Во ји сла ва Или ћа у срп ској по е зи ји два де се то га сто ље ћа. Во ји слав 
Илић се с раз ло гом сма тра ре фор ма то ром срп ско га сти ха и пре те-
чом срп ске мо дер не. Ми ло сав Те шић је тво рац срп ског ам фи бра ха 
и ба рем јед ног осо бе ног ти па срп ског члан ко ви тог сти ха ко ји се 
мо же до жи вје ти и као псе у до хек са ме тар. По сто ји ли и ка ко из гле-
да Те ши ћев псе у до хек са ме тар? Тим пи та њем се ба ви овај рад. 

Кључ не ри је чи: (Ау то)по е ти ка, вер со ло ги ја, ри там, (члан ко-
ви ти) стих, псе у до хек са ме тар, це зу ра, ам фи брах, стро фа, рон до, 
ци тат ност, оп ко ра че ње.

1. Пе ва ње и ме ра (2016) на слов је књи ге „књи жев но-есте тич ких и ме трич-
ких ана ли за”, пје сни ка Ми ло са ва Те ши ћа ко ји по га ђа су шти ну Те ши ће вог 
од но са пре ма пје сми и пје ва њу. Тај на слов ни је ни ка кво из не на ђе ње; им-
пли ци ран је у број ним Те ши ће вим ау то по ет ским сти хо ви ма, по пут оног 
нај по зна ти јег, а вје ро ват но и нај срећ ни јег: „У те сном скло пу ме три ке и бо-
ла”, чи ји је пр ви по лу стих – У те сном скло пу – већ по стао на слов јед ног 
по зна тог пје сни ко вог из бо ра у ре пре зен та тив ној еди ци ји „На гра да Де сан ка 
Мак си мо вић”. То ће ре ћи да пје сник мје ри и уте же сво је сти хо ве са пу ном 
и из гра ђе ном по е тич ком са мо сви је шћу. Ње го ва из у зет на је зич ка осје тљи-
вост и је зи ко слов на зна ња у то ме су му од пр во ра зред не по мо ћи. 

Од сре ди не осам де се тих го ди на – от ка ко је по чео да об ја вљу је сво је 
књи ге (1986) у свом зре лом до бу (у че тр де се тој) – Те шић се по чео за ни ма ти 
за стих као ме трич ко-рит мич ки фе но мен и за пи та ња „ме три ке”, од но сно 
вер со ло ги је, та ко да је ме ђу нај по све ће ни јим на шим пје сни ци ма у овој, 
ина че екс клу зив ној обла сти. Те шић при па да оној ма њој гру пи срп ских пје-
сни ка ко ји су ак тив ни ис тра жи ва чи рит ма и рит мо твор них мо гућ но сти 
срп ско га сти ха и је зи ка; пје сни ка ко ји раз ми чу и по мје ра ју мо гућ но сти 
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сво га је зи ка и из не на ђу ју сво јим до стиг ну ћи ма. Та до стиг ну ћа ни је су уви-
јек бла го вре ме но ни пре по зна та ни име но ва на, па је сам пје сник на ла зио 
на чи на да на њих скре не па жњу. А по мје ра ти рит мич ке мо гућ но сти сво га 
је зи ка и по ка за ти ка ко су то чи ни ли дру ги пје сни ци – ве ли ки прет ход ни ци 
и по не ки са вре ме ник – ни ка ко ни је ма ли под виг, па су на том пла ну Те ши-
ће ве за слу ге ри јет ке и нео спор не, чак и је дин стве не. 

Те ши ћев од нос пре ма тра ди ци ји је ди ја ло шки и кре а ти ван. Тај ди ја лог 
с тра ди ци јом се же до Пи сма, од но сно до Ста рог и Но вог За вје та, па пре ко 
срп ско ви зан тиј ске тра ди ци је, Ра ча на и Сен тан дре је до но ви јег срп ског пје сни-
штва: Сте ри је, Бран ка Ра ди че ви ћа, Ње го ша, по себ но Ла зе Ко сти ћа, Во јисла-
ва Или ћа и Ду чи ћа, Ра ки ћа, Ди са, Ви на ве ра, На ста си је ви ћа, Ку ле но ви ћа, 
Вас ка По пе и Ива на В. Ла ли ћа, од но сно до са вре ме ни ка Рај ка Пе тро ва Но га. 
При ви ле го ва ни су пје сни ци ис тра жи ва чи у је зи ку, рит му, зву ку и ме ло ди ји, 
ка кви су Ла за Ко стић, Ста ни слав Ви на вер и Мом чи ло На ста си је вић. 

Ра до зна лац, ис тра жи вач у сти ху и је зи ку, Те шић ис пи ту је из ра жај не 
мо гућ но сти сти хо ва раз ли чи те ду жи не. Ра спон ду жи не Те ши ће вих сти хо-
ва из у зет но је и не у би ча је но ве лик. Изо си ла бич ки сти хо ви се кре ћу од три 
(Пра сликгат ка, Кроз флу ид, У су тон тмур), че ти ри (Кров од пру ћа, Зи да ни ца 
што тре пе ри), пет (Пре лест се ве ра, Ома ма) и шест сло го ва (До че ти ри 
мли на), па до осам на ест, ко ли ко их има ју број не пје сме у ше сто стоп ном 
ам фи бра ху. Тај ра спон се по ве ћа ва, ако се узму у об зир пје сме ко је ни је су 
гра ђе не на прин ци пу изо си ла бич но сти, ка ква је Дру га гроб на пе сма, чи ја су 
пр ва че ти ри сти ха јед но сло жне ри је чи: Чврст / рам / Крст / Кам. Већ ова ко 
ле ти ми чан по глед до во ди у пи та ње те зу пре ма ко јој је мо дер ној по е зи ји стран 
кра так стих. Вер со ло зи ће има ти по сла са сти хо ви ма Ми ло са ва Те ши ћа.

Нас ће ово га пу та за ни ма ти два ти па ду жих Те ши ће вих сти хо ва: пр ви 
од пет на ест и дру ги од осам на ест сло го ва. Оба су члан ко ви ти сти хо ви са 
двје ма це зу ра ма и три ма члан ци ма (од сјеч ци ма). Пр ви има три члан ка од 
по пет, а дру ги од по шест сло го ва. Оба су – а на ро чи то дру ги – Те ши ћев 
до при нос срп ском пје снич ком рит му. Пр ви се по ја вио са Сед ми цом (1999) 
– њи ме је ис пје ва на Ма ла слу жба – а дру ги са Млин ским ко лом (2010). На 
оба смо и ра ни је бла го вре ме но ре а го ва ли – би ло је ја сно да се до го ди ло не што 
но во у срп ском сти ху; по на шем осје ћа њу – не што из у зет но ва жно што би 
мо ра ла да ре ги стру је срп ска вер со ло ги ја и исто ри ја сти ха: са Млин ским 
ко лом ам фи брах је по стао срп ски пје снич ки ри там, а овим лир ским спје во-
ви ма ство ре на су два но ва ти па срп ског члан ко ви тог сти ха. Те на ше „ре ак-
ци је” ни је су има ле од је ка, па их, ево, по ја ча не по на вља мо. 

На кра ју дру гог ми ле ни ју ма хри шћан ства срп ска по е зи ја је да ла дви је 
из у зет не пје снич ке књи ге – два лир ска спје ва – Че ти ри ка но на Ива на В. 
Ла ли ћа (1996) и Сед ми цу Ми ло са ва Те ши ћа (1999). Обје књи ге су на гла ше но 
у зна ку хри шћан ства; обје су у зна ку об но ве срп ско ви зан тиј ске тра ди ци је 
пје ва ња и пје сни штва, обје жан ров ски и пје снич ким об ли ци ма уна пре ђу ју 
срп ско пје сни штво обо га ћу ју ћи ње гов ре пер то ар об ли ка и зна чењ ске до ме-
те. Не по ми ње мо их слу чај но за јед но: књи жев но срод ство се, сре ћом, би ра, 
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па је Те шић иза брао Ива на В. Ла ли ћа ме ђу сво је нај бли же књи жев не срод-
ни ке. Иван В. Ла лић је сво јом пје снич ком књи гом Пи смо (1992), а на ро чи то 
лир ским спје вом Че ти ри ка но на, охра брио Ми ло са ва Те ши ћа на пје снич ку 
аван ту ру и под виг зва ни Сед ми ца. Ри јеч је о из у зет ној пје снич кој књи зи 
ко ја је до ни је ла ино ва ци је и на пла ну сти ха. И Ла лић и Те шић су ве о ма 
упу ће ни у пи та ња вер си фи ка ци је: Ла лић као ау тен ти чан пје сник и пре во-
ди лац по е зи је са ви ше стра них је зи ка; Те шић као пје сник и је зи ко сло вац. 
Не тре ба за бо ра ви ти да су обо ји ца по што ва о ци Во ји сла ва Или ћа; Ла лић, 
уз Па ви ћа, си гур но нај ве ћи у дру гој по ло ви ни два де се тог ви је ка. 

У под тек сту Сед ми це је Би бли ја, у је дин ству Ста ро га и Но вог За вје та: 
Књи га По ста ња и От кро ве ње Јо ва но во, од но сно Мој си је и Јо ван Бо го слов 
при је свих. Од но ви јих срп ских пје сни ка и пје снич ких оства ре ња по вла-
шће но мје сто има Ла за Ко стић и ње го во Ства ра ње све та. Те шић на во ди 
два Ко сти ће ва ка тре на у ше стер ци ма са си сте мом ри мо ва ња abcb. То је кра
ко вјак – стал ни об лик стро фе пољ ског по ри је кла – из вор но ве се ла стро фа 
пје са ма по ско чи ца. Ми ви ди мо при кри ве ни Те ши ћев омаж Ла зи Ко сти ћу у 
се дам пје ва ња Не де љи, ис пје ва них у сим те рич ним „лир ским” де се тер ци ма, 
у ко ји ма је ис пје ва на и Ко сти ће ва San ta Ma ria del la Sa lu te. Те ши ће ва стро фа 
је знат но ду жа од Ко сти ће ве стан це: два на е сто стих, што ће ре ћи – дво стру-
ка се сти на, са си сте мом ри мо ва ња ду пле се сти не: ababccdedеff. Пр вих шест 
пје ва ња има по три два нае сто сти ха, а сед мо и за вр шно чак свих се дам, што 
је укуп но рав но два де сет пет стро фа и три ста сти хо ва – си ме трич них лир-
ских де се та ра ца. 

Као што је Ла за Ко стић сво је Ства ра ње све та ис пје вао у нео бич ном 
рит му кра ко вја ка – сту дент ске ве се ле пје сме по ша ли це – и Ми ло сав Те шић 
би ра нео би чан и вр ло за хтје ван стра ни, стал ни об лик пје сме ро ман ског 
по ри је кла – рон до. То је пје сма од три на ест сти хо ва у ко јој се је дан стих 
по на вља три пу та: на по чет ку (пр ви), у сре ди ни (сед ми) и на кра ју (три на-
е сти стих). Стих је јам пски је да на е сте рац са ри мом до сљед но про ве де ном 
кроз све пје сме и сти хо ве по си сте му: ababccad dac ca. Че сти пра ти о ци ово га 
об ли ка – због ње го ве за хтјев но сти – је су из вје шта че ност и не при род на син-
так са, што је мај стор вер си фи ка ци је, ка кав је Те шић, срећ но из бје гао, са 
пу ном сви је шћу о ис ку ше њи ма об ли ка. О син так си, ма шти и ра до сти ства-
ра ла штва Те шић пје ва у пр вом ди је лу пр ве пје сме Утор ка:

Из во де бле сне не бе ско острв це,
ре зер ват жа ра, дир љив уз дах ва тре.
Кад јед ном пла не моћ но па ли дрв це,
та јан ствен дах ће син так су да на тре,
у бр сној кро шњи рас пук ну ће ма шта
ве дри ну ми сли, ра дост ства ра ла штва. 

Та јан ствен дах ће син так су да на тре као што се на ти ре хљеб у наћ-
ва ма при ли ком ми је ше ња и об ли ко ва ња, па сво ју син так су на ти ре Тво рац 
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док одва ја коп но од мо ра, као што то чи ни и пје сник опје ва ју ћи ства ра ње 
сви је та. Ма шта и ра дост ства ра ла штва, нео дво ји ви су од ства ра ња. 

Три пут по но вље ни стих по стао је у Те ши ћа ре френ и но си лац зна че ња, 
од но сно стуб сми сла, и при род но је угра ђен у син так су и ри там пје сме. У 
рон доу је опје ва но свих шест да на ства ра ња, док је не дје ља – од Бо га оста-
вље ни пра зник и све ча ни дан од мо ра – опје ва на, ка ко смо већ ре кли, у лир-
ском си ме трич ном де се тер цу, ко ји је у кон тек сту спје ва по стао пра знич ни 
стих. Тих три ста сти хо ва Не де ље је сте по здрав пра зни ку ства ра ња сви је та; 
по здрав Твор цу и Тво ре ви ни, али и из раз бри ге, па и стра ха за Тво ре ви ну. 
На зна чен је ри зик „осмог да на” и свр хо ви тост исто ри је ко ја во ди ка Но вом 
Је ру са ли му и Апо ка лип си. 

По на шем осје ћа њу, Те шић на сто ји да ускла ди зна че ње пје сме и спје ва 
у цје ли ни са пје снич ким об ли ком сти ха, стро фе и пје сме, и у то ме успи је ва. 
Слу ти мо да је пје сник на мјер но тра жио строг, те жак, за ме тан и за хтје ван 
об лик, ка кав је рон до, да би њи ме су ге ри сао му ку ства ра ња и ства ра ла штва; 
ства ра лач ки на пор и те жак пут до Тво ре ви не. Слу ти мо да је тро стру ко по-
на вља ње у рон доу ускла ђе но са иде јом Трој ства, од но сно утро је них си ла 
из пе те пје сме Сре да, по на шем су ду – ау то по е тич ке. Као да је у тој пје сми 
ма ла по е ти ка Те ши ће вог рон доа и ње го ве утро је но сти ‒ утро је них си ла. 
Трој ство је већ у пр вом, од но сно тро стру ко по на вља ју ћем сти ху: 

О жи шко ли пе с ја се но вог хра ста,
у та квом скло пу тек си све ти ли ште (…)

Ли па, ја сен и храст су тек у трој ству биљ но све ти ли ште, ко је ће „да 
хо ром ли шћа сла ви чи но дје ство”. Ово зна че ње се на гла ша ва и про ду бљу је 
у дру гом ди је лу пје сме:

О жи шко ли пе с ја се но вог хра ста,
ем бри он ти си утро је них си ла,
што тра ју рит мом сим фо ни је би ља,
у чи јем рон ду је зик ни је фар са,
већ шум је тре шњев, гу шћи не го смо ла,
кад Сре да ври сне: То пла сам – а го ла!

О жи шко ли пе с ја се но вог хра ста!

Оно што је на зна че но пр вим, по твр ђе но сре ди шњим и по ен ти ра но завр-
шним сти хом, про ду бље но је и обо га ће но сти хо ви ма дру го га ди је ла пје сме: 
то је са да не дво сми сле но „ем бри он (…) утро је них си ла”. Те шић – ве ли ки 
по кло ник и пје сник би ља – ви ди да те „утро је не си ле” „игра ју рит мом сим-
фо ни је би ља”, а у рон ду рит ма сим фо ни је би ља „је зик ни је фар са”, већ је, 
као тре шњин шум, „гу шћи не го смо ла”. Биљ ке су те ко ји ма се опје ва при-
ро да рон доа ње го во га трој ства и ње го во га је зи ка. 

По сто ји нај ма ње још је дан раз лог са ко је га је Те шић мо гао по сег ну ти 
за јед ним ме ђу на род ним стал ним об ли ком: те ма ства ра ња сви је та је уни-



855

вер зал на, ва се љен ска, ко смич ка, па је ме ђу на род ни стал ни об лик пје сме 
при ро дан и „при го дан” да се та ква те ма њи ме опје ва; рон до је за та кву те му 
био ви ше стру ко иза зов ни ји од со не та. 

Мо жда је сад тре ну так да се опет при сје ти мо већ по ме ну тог, по зна тог, 
по е тич ки усмје ре ног Те ши ће вог сти ха: У те сном скло пу ме три ке и бо ла”, 
та ко ђе три пут по но вље ног у ше стој пје сми Сре де, по што смо го во ри ли о 
тје ско ба ма, ис ку ше њи ма и функ ци ји рон доа. Ма да овај стих нат кри љу је и 
озра чу је цје ло куп но Те ши ће во ства ра ла штво, он је за ни мљив и сто га што 
је чи та ву ше сту пје сму Сре де по е тич ки усмје рио и што је иза звао пје сни ка 
да се од ре ди пре ма би љу и пре ма пат њи. 

У пр вом ди је лу пје сме от кри ва се не што од тај не ства ра лач ког про це-
са. Биљ ке – у овој пје сми др ве ће – на ви ру жа ром сво га шу шта ња и шу мо ра 
пје сни ку на вра та, пре о бра жа ва ју ћи га у ку ћу чи ји те мељ пје ва; иза зи ва ју ћи, 
да кле, пло дан пљу сак и пје сму као ко на чан ре зул тат то га су сре та са шу-
шта њем би ља на вра ти ма: 

У те сном скло пу ме три ке и бо ла, 
„Ми ри шу ли пе с пи то мог Вра ча ра”,
а с вра та мо јих вр ба, грм, то по ла
за шу ште жа ром, као са ва тра ља,
те че кам пљу сак, пло до тво ран, се мен,
да бу дем ку ћа ко јој пе ва те мељ. 

У дру гом ди је лу ри јеч је о од но су ти је сног скло па и бо ла са бру ше њем 
фи но ће „ре ги стром од пат ње”. Тим те шким осје ћа њем и ис ку ством се, да кле 
бру си фи но ћа сти ха и пје сме и до сти же се же ље ни по ет ски ни во, а на кра-
ју пје сме се уз бу ђе ње пре но си на биљ ке све до при сног за гр ља ја. При том 
онај ко ји гр ли ни је пје снич ки су бје кат, већ биљ ка – ја блан. Пје сник не гр ли 
ру ме но гра ње, као Цр њан ски, већ тр пи рад њу, као Дис:

У те сном скло пу ме три ке и бо ла,
фи но ћу бру си ре ги стар од пат њи,
а све ћом ла на му че ни штво плам ти.
По ја чај шкри пу, шкрип ни це из чво ра:
бре жуљ ци мо ји брст, и ко ров, је же
док ја блан, буч но, гр ли ме и сте же –

у те сном скло пу ме три ке и бо ла.

Та ко се „ус пут” от кри ва ју три Те ши ће ва по е тич ка на че ла, ка рак те ри-
стич на за ње го ву по е ти ку уоп ште: ти је сан склоп ме три ке и бо ла, од нос пре-
ма би љу и пре о бра жај у ства ра лач ком про це су. А то се ни је смје ло за о би ћи 
ни пре ћу та ти, ма да ни је нај не по сред ни је ве за но за на шу те му. Уо ста лом, 
ре кли смо, понављaмо и по на вља ће мо да је на ше ба вље ње пи та њи ма сти ха 
и рит ма ис кљу чи во у функ ци ји ту ма че ња по е зи је и по е ти ке. А о по е зи ји и 
по е ти ци го во ри мо све ври је ме. 
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Упра во из по е то ло шких раз ло га упозорaвамо да је пје сник до пи сао 
На зна ке и раз ја шње ња уз дру го, до пу ње но из да ње Сед ми це (2015). У пр вој 
ре че ни ци он са оп шта ва чи та о цу да ње гов „лир ски спјев, у из ве сној ме ри 
пра ти ка нон ску струк ту ру ви зан тиј ско–ста ро срп ског ду хов ног пе сни штва”, 
па су сто га мо ра ли би ти „об ја шње ни цр кве нок њи жев ни тер ми ни из обла сти 
ви зан тиј ско-ста ро срп ског ду хов ног пе сни штва”, а упра во та лек си ка из ра-
жа ва „пра во слав но-хри шћан ско осе ћа ње све та” и да је ци је лом спје ву „основ-
ни ли те рар ни тон”. Ни је ри јеч ни о ка квом но вом сред њо вје ко вљу, ни ти 
мо дер ни пје сник мо же би ти чо вјек Сред ње га ви је ка све и ка да би то же лио, 
већ о при род ној по тре би мо дер ног пје сни ка да ус по ста ви ди ја лог са нај ду бљом 
сво јом тра ди ци јом и да тим ди ја ло гом обо га ти и сво је мо дер но пје сни штво. 
Тај ди ја лог је по ре див с оним ко ји је сво је вре ме но ус по ста вио Т. С. Ели от 
са Дан те ом, од но сно са оним ко ји је у на шој по е зи ји већ ус по ста вио Иван 
В. Ла лић двје ма сво јим по сљед њим већ по ми ња ним књи га ма Пи смо (1992) 
и Че ти ри ка но на (1996). На рав но да је то га ди ја ло га би ло и ра ни је и да су га 
ус по ста ви ли на ши сво је вре ме но нај мо дер ни ји пје сни ци – Вас ко По па, без 
чи јег за ла га ња не би би ло Ср бља ка, и Ми о драг Па вло вић, без чи је Ан то
ло ги је срп ског пе сни штва не би би ло сви је сти о је дин ству и цје ли ни срп ског 
пје сни штва. Да нас се, ба рем за нас, по ка зу је све зна чај ни јом пр ва пје снич-
ка књи га Ми ло ра да Па ви ћа, нео бич ног „сло је ви тог” на сло ва Па лимп се сти 
(1967), па Ме се чев ка мен (1971), а он да ње го ва про зна дје ла, при је свих 
Ма ли ноћ ни ро ман (1981) и Ха зар ски реч ник (1984), ко ји ма је ус по ста вље на 
ве за са ви зан тиј ском тра ди ци јом у мо дер ној про зи. 

Пред пје сни ци ма слич ног усмје ре ња, па и пред Те ши ћем, уви јек се 
из но ва ис при је чи оно те шко пи та ње са ко јим се на пје снич ком и на жи вот-
ном пла ну су о чио Иван В. Ла лић: Ка ко ре ћи сви је ту и Бо гу ДА, ако је тај 
сви јет пун зла и не сре ће; ако је људ ски жи вот кра так, а чо вјек смр тан; ако је 
исто ри ја тра гич на. До и ста, оно што зо ве мо Исто ри јом ра чу на се од Хри ста 
и од ви ја се ис под ње го во га Кр ста и Рас пе ћа. Исто ри ја ко ја се раз бо ко ри ла 
из Ру же Кр ста – из Кр ста на то пље ног Хри сто вом кр вљу – ну жно је тра гич-
на, али је ну жно сми сле на и свр хо ви та. Хри шћан ство је ре ли ги ја стра да ња, 
пат ње, Рас пе ћа и Спа се ња, као што је, пре ма Те ши ћу, ви зна тиј ско-ста ро-
срп ска по е зи ја – по е зи ја пат ње, стра да ња и свр хо ви то сти; по е зи ја ко ја чу ва 
„пла ми чак сми сла” и у ко јој се огле да Бе ли ла буд сми сла, што је, за Те ши ћа, 
„са вр ше на ле по та Бо гом осми шње ног све та”. Тај Бе ли ла буд сми сла по сто ји 
и у исто ри ји и у по е зи ји; он чи ни ис тро ју и по е зи ју свр хо ви ти ма и сми сле-
ни ма. Исто ри ја се кре ће од Рас пе ћа ка Но вом Је ру са ли му. Те ши ће ва Сед ми
ца, об у хва та све ври је ме – од По ста ња до Но вог Је ру са ли ма; свих Бож јих 
се дам да на и „осми дан”, ко ји већ ду го тра је, са свим ње го вим сед ми ца ма, 
од но сно при ви дом кру га ко ји се опи су је сва ких се дам да на. 

2.цИтатност. Освр ну ће мо се и на Те ши ћев по сту пак ци тат но сти у 
Сед ми ци, за ко ји је та ко ђе мо гао до би ти под сти цај и охра бре ње од Ива на В. 
Ла ли ћа, за Те ши ћа, по себ но за Сед ми цу, ве о ма зна чај ног пје сни ка. Ме ђу 
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спр ским пје сни ци ма ко је Ми ло сав Те шић ци ти ра или на њих алу ди ра у 
Сед ми ци на ла зи се, са свим оче ки ва но, и Во ји слав Илић. Ако смо до бро 
пре гле да ли, у Сед ми ци се ци ти ра два на ест пје сни ка из но ви је га срп ског 
пје сни штва: Јо ван Сте ри ја По по вић, Ње гош, Бран ко Ра ди че вић, Во ји слав 
Илић, Јо ван Ду чић, Ми лан Ра кић, Вла ди слав Пет ко вић Дис, Си ма Пан ду-
ро вић, Вељ ко Пе тро вић, Мом чи ло На ста си је вић, Вас ко По па и Иван В. 
Ла лић. Увје ре ни смо да овом спи ску тре ба до да ти и Ла зу Ко сти ћа: број ни 
си ме трич ни, „лир ски” де се тер ци у Сед ми ци сво је вр сни су омаж Ко сти ћу, 
а по је ди ни од њих се мо гу про чи та ти и као алу зи ја на Ко сти ћа или су сти-
ли зо ва ни пре ма Ко сти ће вом де се тер цу. У На зна ка ма и раз ја шње њи ма, у 
дру гом, до пу ње ном из да њу Сед ми це (2015), Те шић на во ди ци је лу јед ну Ко-
сти ће ву стан цу из пје сме San ta Ma ria del la Sa lu te као при мјер и илу стра ци-
ју „ме тра” ко ји он зо ве дак ти ло-тро хеј, по ста вив ши на од го ва ра ју ћа мје ста 
ак цен те и ду жи не. Ла за Ко стић је, да кле, у Те ши ће вој Сед ми ци, што би се 
мо гло до ка зи ва ти ана ли зом и број ним при мје ри ма, али то би рад од ве ло 
да ле ко од ње го во га пред ме та ис тра жи ва ња. До вољ но је подјсе ти ти још јед-
ном да је Ства ра ње све та Ла зе Ко сти ћа дру ги мо то Сед ми це, од мах иза 
Пр ве књи ге Мој си је ве. Наш сре ди шњи ис тра жи вач ки про блем је Те ши ћев 
од нос пре ма Во ји сла ву Или ћу, па ће мо се крат ко освр ну ти ис кљу чи во на 
зна че ње, функ ци ју и ста тус ци та та Во ји сла ва Или ћа у Те ши ће вој Сед ми ци. 

Те шић у Сед ми ци ци ти ра Во ји сла ва Или ћа два пу та из два ју раз ли чи-
тих дје ла. Пр ви пут је то стих из по е ме Ри бар, а дру ги пут се на во ди из у-
зет на Или ће ва пје сма, ко ју је Ми о драг Па вло вић оци је нио као нај бо љу – 
Хим на ве ко ва. И по е ма Ри бар при вла чи ла је па жњу ту ма ча, нај ви ше због 
од но са чо вје ка и де мо на, па је до во ђе на у ве зу са Ге те о вим Фа у стом. То 
по ре ђе ње је ле ги тим но, ма да је ри јеч о ра ном Или ће вом дје лу (1880), на ста-
лом вје ро ват но при је не го што се наш пје сник срео са Ге те о вим Фа у стом. 
По на шем су ду, Илић је био ви ше за не сен Љер мон то вље вим Де мо ном не го 
Ге те о вим ре мек-дје лом при је и у ври је ме пи са ња Ри ба ра, а и ка сни је. Вје-
ро ват но је, за хва љу ју ћи Или ћу, Љер мон тов по стао Ду чи ће ва лек ти ра, па је 
овај ру ски пје сник за но сио и мла до га Цр њан ског сли ком уса мље ног бро да 
на пу чи ни. Те ши ћа је Или ћев Ри бар при ву као те мат ски, али вр ло је вје ро-
ват но да наш са вре ме ни пје сник са ре спек том гле да и на ово Или ће во дје ло 
– јед но од ри јет ких дје ла на ше књи жев но сти ко је те ма ти зу је од нос чо вје ка 
и де мо на, њи хов мо гу ћи са вез и кон се квен це то га са ве за. 

Ис та ћи ће мо, ве о ма са же то, нео ли ко ва жна свој ства Или ће вог ју на ка. 
Или ћев од нос Де мо на и Ри ба ра у зна ку је Ри ба ра: Ри бар је у на сло ву по е ме; 
Ри бар, на кра ју, ти тан ском сна гом, но си Де мо на у по нор; про па да ју ћи и 
стра да ју ћи, он га по бје ђу је. 

Или ћев Де мон је за љу бљен, а љу бав је про тив на де мон ској при ро ди. 
Чи ста љу бав је свој ство ду ха ко ји вла да не бом:

Ах моћ ни ду ше, ко ји не бом вла да,
Љу ба ви чи ста, о љу ба ви ми ла!
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Или ћев Де мон је сло же но, дво стру ко би ће – Де мон ко ји во ли и ко га 
љу бав во ди ка спа се њу, али и у по нор:

Не жна је љу бав кад пла ме ним ма чем
Ноћ ни ка вра ћа у др жа ву сја ја;
Са пла чем прог нан – по вра ћа се с пла чем,
На цвет но кри ло из гу бље ног ра ја. 

Упра во стих – На цвет но кри ло из гу бље ног ра ја – ци ти ра Те шић као 
ше сти стих че твр те пје сме Че тврт ка.

Нај зад, и Де мо но ва љу бав, код Или ћа, у зна ку је сед ми це: сед мо га да на, 
у по ноћ, Де мон стра да уз на глу и из не над ну Олу ју, ко ја је из раз во ље „ра-
ср ђе ног Бо га”:

Шест бур них да на пре ле те ше ле том,
Од ка ко љу би и не љу бљен стра да,
И сед ми про ђе – и кад мир ним све том
Су мор на по ноћ по ла га но па да (…)
(…)
До по ла но ћи ти ши на је би ла,
Од по ла но ћи Олу ја се ди же!

Те шко да је овај мо ме нат Или ће ве „сед ми це” про ма као Те ши ћу и да 
ци тат ни је јед но под сје ћа ње и на ту „по ду дар ност” два ју пје снич ких дје ла, 
по сво јој при ро ди и зна че њу са свим раз ли чи тих и са мо свој них, али са за-
ни мљи вим и дра го цје ним тач ка ма до ди ра, ко је би без ци тат них сиг на ла 
оста ле не при ми је ће не. Слу чај је хтио да је пје сма у ко јој је Или ћев стих 
ци ти ран на ста ла у ду го трај ној не бе ској НА ТО олу ји над Ср би јом 1999. го-
ди не. Уз то, мо гућ ност да се је дан Или ћев стих из по е ме Ри бар до слов но 
ци ти ра у Те ши ће вом рон доу у Сед ми ци го во ри о ком па ти бил но сти Или ће-
вог јам пског је да на е стер ца Те ши ће вом. Илић је, очи то, умио пје ва ти „од 
сва ке ру ке” – био је мај стор раз ли чи тих сти хо ва, не са мо псе у до хек са ме тра. 

Те ши ћев Че твр так има че ти ри рон доа. У че твр ти дан ства ра ња Бог 
је ство рио Сун це, Мје сец и зви је зде. Ве о ма је ва жна пје сни ко ва увод на на-
по ме на уз Че твр так у На по ме на ма и раз ја шње њи ма:

„Ова пе сма на пи са на је у про ле ће 1999. го ди не док је НА ТО бом бар до-
вао Ср би ју. Стих Из др жи на лет зрач них на ср та ја та да ми се ̓ ја вио’ сам од 
се бе.” 

Тај стих је до био по вла шће но мје сто. Њи ме по чи ње пје сма, од но сно 
њен пр ви рон до, па он – пре ма за ко ну рон доа – по ста је тро стру ки ре френ. 

„Зрач ни на ср та ји” су се по ду да ра ли с опје ва њем Бож јег ства ра ња не-
бе ских ви дје ла. Не што од бри ге за отаџ би ну и Тво ре ви ну због и од тих 
„зрач них на ср та ја” са др жа но је нај већ ма баш у че твр том рон доу, гдје је и 
Или ћев ци тат. Али и дру ги сти хо ви до би ја ју ам би ва лент но зна че ње под 
ути ца јем пје сни ко ве на по ме не, по пут тре ће га сти ха дру го га рон доа:
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ша ре ни жар се, игра ју ко ле са,

гдје ко ле са зна че не бе ска ти је ла. Зву чи и из гле да при лич но за стра шу ју ће: 
ва тра по не бу – или са не ба – уз игру не бе ских ти је ла. 

По ку шај мо да се вра ти мо „чи стој пје сми” и да та ко чи та мо че твр ти 
рон до. По гле дај мо ње го ву пр ву по ло ви ну, ко ју за вр ша ва упра во Или ћев 
ци ти ра ни стих из Ри ба ра:

Кло па ра то чак кли ма вог устрој ства
по ка лу кле ца – не ко тр ља зве зде.
Че твр так Пет ку: Не че кај мо го ста –
у мра ку не ко Ко та ри цу сте же!
А Пе так жал но: Па дај, пче ло кра ја
„На цвет но кри ло из гу бље ног ра ја”. 

Ка да би се ових шест сти хо ва на шло из ван кон тек ста пје сме, од но сно 
књи ге, те шко да би смо мо гли прет по ста ви ти да је у њи ма ри јеч о По ста њу, 
од но сно о ства ра њу не бе ских ви дје ла, већ у нај бо љем слу ча ју о шкри пи 
Или ће вих „точ ко ва кол ских”, ко ји су скли зну ли у бла то – ка ко то сли је ди 
из дру го га сти ха – и „то чак кли ма вог устрој ства” „не ко тр ља зве зде”, већ 
„кло па ра”. Тво ре ви на по ка зу је зна ке ри зи ка и не са вр шен ства већ у про це су 
ства ра ња. Страх за Тво ре ви ну и пла не ту ста ри ји је од чо вје ка и за вр шет ка 
ства ра ња сви је та. Из гу бље ни рај се слу ти при је не го што су ство ре ни Адам, 
Ева и зми ја; чим је Го спод ство рио не бе ска ви дје ла. Тај страх при па да пер-
со ни фи ко ва ним да ни ма – „да на шњем” Че тврт ку и „су тра шњем” Пет ку – па 
Че твр так слу ти до ла зак опа сног, не по жељ ног го ста и са вје ту је Пет ку бјек-
ство: Не че кај мо го ста! Че твр так осје ћа да је Зе мља – Ко та ри ца – крх ка, 
ло мљи ва и угро же на; да је не ко нео д ре ђен, не по знат, не ви дљив и стра шан 
у мра ку (…) сте же и да би мо гла по пу ца ти. Пе так ди је ли страх сво га прет-
ход ни ка, иа ко ње го во ври је ме још ни је до шло, па при зи ва пче лу кра ја и 
про ри че из гу бље ни рај. Или ћев ци ти ра ни стих се сјај но укла па ме ђу оста ле 
у Те ши ће вој ду хов ној тво ре ви ни и по ста је „про роч ки”: про ри че оно што ће 
се до го ди ти у дра ми Бо га и још не ство ре но га чо вје ка. 

И „нај чи сти је” чи та ње Те ши ће вих сти хо ва – без бом би и НА ТО пак та 
– по ка зу је страх за Тво ре ви ну, за Пла не ту; страх од са мо га ства ра ња сви-
је та, а по себ но од Твор ца и бу ду ћег од но са Бо га и још не ство ре но га чо вје ка; 
по ка зу је пје сни ко ву сви јест о угро же но сти Ко та ри це-Зе мље. Си ро ти пје сник 
је од го во ран за сви јет при је не го што је сви јет и на стао.

Та ко, по на шем осје ћа њу, функ ци о ни ше Или ћев стих „на цвет но кри-
ло из гу бље ног ра ја” у из вор ном – Или ће вом – и у „го сту ју ћем” – Те ши ће вом 
– кон тек сту. Ако већ тре ба да вред ну је мо, он да – у „го сту ју ћем” још бо ље 
не го у ина че нео че ки ва но до бром у ра ној Или ће вој по е ми Ри бар. 

Дру ги Или ћев ци тат је ви ше алу зи ја не го ци тат и ја вља се у тре ћој 
стро фи че твр те пје сме Не де ље. Не де ља је ци је ла ма ла по е ма: има се дам 
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пје са ма, укуп но два де сет пет стро фа и три ста сти хо ва – си ме трич них лир-
ских де се те ра ца. Ба ви ће мо се са мо три ма стро фа ма че твр те пје сме, нај већ-
ма тре ћом стро фом у ко јој су ци та ти. Стро фа је два на е сто стих – ду пла 
се сти на. 

Пје сма те ма ти зу је не склад да на у сед ми ци и од су ство за спа лог Бо га. 
Бо жи ји твр ди сан – ње го во спа ва ње ко је зна чи од су ство из Тво ре ви не – врло 
је стар, још од Пса ла ма Да ви до вих, а про вла чи се кроз срп ску књи жев ност 
од по сла ни це-мо ли тве Ар се ни ја Чар но је ви ћа све до пи са ца и пје сни ка два-
де се то га ви је ка – Ми ло ша Цр њан ског, Да ни ла Ки ша, Рај ка Пе тро ва Но га и 
Ми ло са ва Те ши ћа. За вр шни, по ен ти ра ју ћи ди стих дру ге Те ши ће ве стро фе 
гла си:

Сва ка је сто па зве ри ња ло га.
Бу ди ли ишта за спа лог Бо га?

Не склад ме ђу да ни ма у сед ми ци та кав је да ни је дан не ли чи на свој 
Пр во лик, на Пр ви дан:

Пр во ме дан ку ни ко јег бра та
ни ко је се стре. (…)

Зе мља је огре зла у гри јех; сва ко рас кр шће је „сли ка / при ли ка трп них 
од сут ног ли ка, / из ло жба ко би, квар них ра чу на”; са њи ва оди ше „зло крв ра-
та ра”. Пје сма и по чи ње зло слут ним сти хо ви ма; ак ти ви ра се ар хе тип Ка и на 
и Аве ља, од но сно бра то у би ства:

Зе мља је ми рис бра то у би ства,
пле ти во је зе ко је се па ра. 
Да ни у сед ми ци су у та квом не скла ду да

(…) Цво ко ћу зу би
Сед ми ци це лој. („Су бо та” – чуј мо –
„мо ри ме ту га”. Скру ше но, шум но
„про ла зи спро вод”.) – Зев би да зев не,
ја бу ко твор бе, ту по, ши ро ко. 
При гр ли, ду шо, окрај ке пев не.
Скрај ни се, бре же, по криј се, смо кво.

Пет ко во под не, авет са гре де,
Не де љом ски та су мра ком Сре де. 

Стих: При гр ли, ду шо, окрај ке пев не овј де има ме та по ет ску функ ци ју. 
Окрај ци пев ни озна ча ва ју сти хо ве, од лом ке сти хо ва или алу зи је на сти хо ве 
дру гих пје сни ка, баш у на ве де ном од лом ку кон цен три са не. Сва ки од тих 
окра ја ка пев них упу ћу је на смрт или гроб. Су бо та, мо ри ме ту га, ци тат је 
из пје сме Мом чи ла На ста си је ви ћа Се стри у по ко ју; про ла зи спро вод је дио 
сти ха Во ји сла ва Или ћа Мр твач ки про ла зи спро вод у не мом све ча ном хо ду 
из пје сме Хим на ве ко ва, а Зев да зев не на мо тив из по е зи је Вас ка По пе. По-
пи не сти хо ве: Би ће мо веч на ко шта на би ћа” и „При че кај са мо зе мља да 
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зев не из пје сме Под зе мљом из ци клу са Кост ко сти, Те шић ће утка ти у 
сво ју ше сту пје сму Не де ље. Зев би да зев не асо ци ра и на По пи ну сли ку „Зев 
над зе во ви ма”. 

Мр твач ки спро вод је ка рак те ри сти чан мо тив еле гич ног Или ћа. Ма да 
је „окра јак пев ни” про ла зи спро вод не сум њи во пре у зет из Хим не ве ко ва 
(1891), он мо же асо ци ра ти и на још јед ну ра ни ју, ве о ма по зна ту Или ће ву 
пје сму без на сло ва, ко ја се пам ти по пр вом по лу сти ху „Си во, су мор но не бо”... 
(1886). Ова на ма ве о ма дра га, узор но ком по но ва на пје сма има укуп но два-
на ест сти хо ва, ра чу на ју ћи ту и три ве о ма функ ци о нал на по лу сти ха, од но сно 
де вет пу них сти хо ва и три по лу сти ха. Ма да је на пи са на сти хич ки, по лу-
сти хо ви из два ја ју три рит мич ко-се ман тич ке цје ли не: пр ва и за вр шна имају 
по че ти ри пу на сти ха и за вр ша ва ју се по лу сти хо ви ма, а си је че их и раз дваја 
стих са по лу сти хом као по себ на цје ли на. 

У пр вом ди је лу до ча ра на је сли ка уми ру ће при ро де, ко ју је обо ри ла 
мрач на је сен, са не ко ли ко кон крет них и упе ча тљи вих сли ка и де та ља – си во, 
су мор но не бо, ста ре огра де, уве ли ла до леж, су мор но шу ште ње вре жа, вје-
тар, по ло мље не гран чи це па ле по зе мљи: 

Си во, су мор но не бо… Са ста рих огра да дав но
Уве ли ла до леж већ је су мор но спу стио вре же, 
А до ле скр ха не ве тром, по зе мљи, гран чи це ле же,
Све мрач на обо ри је сен, и све је пу сто и тав но,

Без жи во та је све. 

Пр ви дио се за вр ша ва уоп шта ва њем – три пу та се по на вља ри јеч све, 
при че му два пу та на по че ци ма, а тре ћи пут, као за вр шни удар на кра ју ре че-
ни це: Све мрач на обо ри је сен, / и све је пу сто и тав но, // Без жи во та је све. 

Дру га, нај кра ћа цје ли на по ди же ово уоп шта ва ње до ви зи је смр ти при-
ро де и при пре ма, го то во на ја вљу је, сли ку чо вје ко ве смр ти и мо тив спро во да:

Из гле да као да са мрт умор ну при ро ду сте же,
И она ти хо мре...

Тре ћи, емо тив но нај ја чи дио пје сме до ча ра ва сли ку спро во да. Илић се 
по твр ђу је као мај стор епи те та ко ји емо тив но оте жа ва ју сли ку чи не ћи је кон-
крет ном и увјер љи вом: друм је ка љав, спро вод је по гру жен, у смер ној ту зи, 
и убог; кре ће се по бо жно и по ла ко; кљу се је мр ша во и ма ле но, па ла га но 
ву че та љи ге; ки ша до сад но си пи. При дје ви и при ло зи до ми ни ра ју:

А по ка ља вом дру му, по гру жен у смер ној ту ги,
Убо ги спро вод се кре ће. Мр ша во, ма ле но кљу се
Ла га но та љи ге ву че, а врат је пру жи ло ду ги –
И ки ша до сад но си пи, и спро вод про ла зи та ко,

По бо жно и по ла ко. 
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Не тре ба пре на гла ша ва ти со ци јал не мо мен те у пје сми (убо ги спро вод, 
мр ша во, ма ле но кљу се), јер је сва ки де таљ у функ ци ји по ја ча ва ња ту ге и 
сли ке уми ра ња сви је та. 

Ни је смо пре ви ше гре шни ако нас Те ши ћев „окра јак пев ни” – про ла зи 
спро вод – асо ци ра и на ову Или ће ву пје сму. Том асо ци ја ци јом се пу но ћа 
до жи вља ја са мо уве ћа ва и кон текст обо га ћу је и упот пу њу је.

Хим на ве ко ва (1891) је још бо ља Или ће ва пје сма, не са мо за то што је 
на ста ла пет го ди на ка сни је, а то је за Или ће во убр за но пје снич ко зре ње 
из у зет но пу но. У њој се већ осје ћа Или ће ва сим бо ли стич ка та јан стве ност 
и су ге стив ност. Кон крет не, убо ге и „ре а ли стич ке” де та ље са да смје њу је 
нео би чан и та јан стве ни про стор за ко ји се не зна да ли је са ја ве или из сна. 
Јед но је из вје сно: сва ко мје сто ка зу је тра го ве ра зо ре ња. Од ра сти ња се у 
том про сто ру ја вља са мо ки па рис зе ле нотав ни и ши ри се ко ров. Оба ла је 
пу ста¸оба ла бес крај ног оке а на. Лир ски су бје кат је те шко умо ран, сти гао са 
не ког да ле ког пу та и сје да, из дво јен и оса мљен, на пу сту оба лу бес крај ног 
оке а на, ко ји та ла са, вла жни гро бов ски ве тар, „што зви жди са хлад ног сте ња”. 

Кроз та кав оно стра ни пеј заж „мр твач ки про ла зи спро вод” крај лир ског 
су бјек та, ко ји је исто вре ме но и из дво јен, али је и свје док и са у че сник зби-
ва ња. Спро вод је у „не мом, све ча ном хо ду” и у ње му уче ству ју „љу ди, де ца 
и же не”, сви са ма ска ма на ли цу:

Не знам је л’ на сну са мо ил’ зби ља од ла зим че сто
У чу дан пре део не ки. Ту сва ко ка зу је ме сто
Тра го ве ра зо ре ња;
Ки па рис зе ле но тав ни и ко ров ши ри се са мо,
И вла жни, гро бов ски ве тар оке ан та ла са та мо,
И зви жди са хлад ног сте ња.
И ја, умо ран те шко са даљ ња не ка ква пу та,
На пу сту оба лу се дам. И та да по ред ме не
Мр твач ки про ла зи спро вод у не мом све ча ном хо ду,
А ма ске на ли цу но се и љу ди, и де ца и же не.

Ра ни ји Илић би ов дје мо гао за вр ши ти пје сму – де скрип ци ја је за вр ше-
на. Исти на, ра ни ји Илић би из де скрип ци је укло нио лир ско Ја. У пје сми он 
гле да и до жи вља ва оно што опи су је. Лир ско Ја је сте из дво је но – сје ди на 
пу стој оба ли – али је и при сут но. Ја је дво сми сле но – и спо ља и уну тра. 
Крат ки сти хо ви се ја вља ју и пра вил ним раз ма ци ма – два пу та по сли је два 
пу на сти ха – и но си о ци су се ман тич ког уда ра. Лир ско Ја се ја вља по сли је дру-
гог крат ког сти ха, по сли је опи са „чуд ног не ког” пред је ла, ма да је и ста тус 
то га пред је ла од по чет ка у ве зи са лир ским Ја – не зна се да ли та мо че сто 
лир ски су бје кат бо ра ви у зби љи или „на сну”. И пре дио, и спро вод ви ђе ни 
су очи ма лир ског су бјек та. Овај де скрип тив ни дио има два по лу сти ха и 
осам пу них псе у до хек са ме тра, док се у дру гом ди је лу од нос ми је ња: кра ћи 
сти хо ви су уче ста ли ји, иа ко је број сти хо ва ма њи, па је од нос из јед на чен 
– че ти ри пу на и че ти ри кра ћа сти ха. То ука зу је на из вр сну дра ма тич ност 
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дру гог ди је ла пје сме, од но сно на ње ну су бјек ти ви за ци ју, чи ме се у пје сму 
уно си та јан стве ност и за чуд ност. 

То по твр ђу је оштра про мје на син так се и ин то на ци је. Сли је де три за-
го нет не упит не ре че ни це ко је ни је су пу ка ре тор ска пи та ња: све и по сли је 
њих оста је тај на и за го нет ка. Не зна се ни ко су, ни ода кле до ла зе, ни ку да 
иду, ни ко га но се ти ма ски ра ни уче сни ци мр твач ког спро во да. Не зна се ни 
што но се ма ске на ли цу: мо жда је то ход мр тва ца ко ји и не ма ју ли ца. Не зна 
се ни ко је пје сме пје ва ју, ни ти шта тач но зна чи спро вод с пе сма ма гро зним. 

Зна се, ме ђу тим – и ти ме се пје сма при во ди кра ју – да је тај спро вод 
вје чан и ни јем (ваљ да уче сни ци не го во ре ни шта, осим што пје ва ју гро зне 
пје сме); да ње го ви уче сни ци веч но у мра ку блу де, док бес крај ни оке ан „шу-
ми су мор ну и хлад ну пе сму / Хим ну ве ко ва тав них”. Би ће, мо жда, да је 
срп ски пје сник, по знат по сво јој осје тљи во сти на бо је и зву ко ве, гле дао у 
не ком оно стра ном про сто ру „ме ђу ја вом и мед’ сном” бес крај ну по вор ку 
љу ди из ве ко ва тав них у вјеч ном мр твач ком спро во ду, љу де без ли ца и ри-
је чи, ка ко „веч но по мра ку блу де”:

Ода кле до ла зе они? И ку да ве чи то гре де
Тај спро вод с пе сма ма гро зним?
И ко га од но се они у кри ло веч но сти се де
У ве че ри ма по зним?

Ћу те ћи про ла зе они, и веч но по мра ку блу де
И од вре ме на дав них –
Бес крај ни Оке ан шу ми су мор ну и хлад ну пе сму,
Хим ну ве ко ва тав них.

Ка да из та квог кон тек ста до спи је „окра јак пев ни” про ла зи спро вод у 
кон текст Те ши ће ве пје сме, он да не ма сум ње да се кон цен тра ци ја мо ти ва 
смр ти из тих „окра ја ка пев них” згу шња ва (Илић, На ста си је вић, По па) и да 
во ди ка ди сти ху у по ен ти ко јим се су ге ри ше и при су ство те ме смр ти и са-
мо га Бо га, од но сно те ме из да је и рас пе ћа Ису са Хри ста („пет ко во под не”), 
па не де љом ски та су мра ком сре де. Та ко су се у по ен ти на шли да ни нај ве ћег 
људ ског пре сту па – зло чи на про тив Бо га – сри је да и пе так, ко ји ме то но миј-
ски зна че бо го и зда ју и бо го у би ство:

Пет ко во под не, авет са гре де,
Не де љом ски та су мра ком Сре де. 

Као да ова по ен та по твр ђу је онај сјај ни Те ши ћев стих – ре френ тре ћег 
рон доа Пет ку – У сва ком да ну дах гре шног Пет ка. Ни је, да кле, Зе мља са мо 
ми рис бра то у би ства, већ и ми рис бо го у би ства. 

Во ји слав Илић је, да кле, у ци та ти ма пле ме ни то озра чио Те ши ће ву Сед
ми цу. 
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3.ЧланковИтИпетнаестерацИопкораЧење. Дру ги дио Сед ми це с ма лим 
ју тре њем – Ма ла слу жба – до ми нант но је ис пје ван у члан ко ви том пет на-
е стер цу. То су сље де ће пје сме: „Пе сма пр ва: Ну жан је, ипак, мо ли твен за пис”; 
„Пе сма дру га: Кри јеш ли ли це, Го спо де?”, „Пе сма тре ћа: Ку да ли те чеш, 
не ра зумре ко?”; „Кон дак с фи гу ром Ча сно је би ти”; „Пе сма че твр та: Ипак 
тре пе ре че сти це ча сти”; „Пе сма пе та: Жит ни це чел на, по слу шај ро мор”. 
Свих пет Пе са ма ис пје ва но је у ок та ва ма: че ти ри има ју по че ти ри стро фе, 
од но сно по три де сет два сти ха, док је Дру га пе сма за стро фу ве ћа, па има 
че тр де сет сти хо ва. „Кон дак с фи гу ром Ча сно је би ти” је ди на је де ци ма. 
Укуп но је, да кле, сто се дам де сет осам члан ко ви тих пет на е сте ра ца, што 
ни ти је ма ло ни ти мо же би ти слу чај но, по го то ву не за пје сни ка та кве по е-
тич ке и ме трич ко-рим тич ке стро го сти и про ми шље но сти ка кав је Ми ло сав 
Те шић.

Тај стих је Те ши ћев из бор и от кри ће, а раз вио се из пје сни ку дра гог 
„лир ског” си ме трич ног де се тер ца, та ко што је де се тер цу до дат још је дан 
по лу стих, од но сно пе то сло жни чла нак. Ка ко је си ме трич ни де се те рац, по 
пра ви лу, са ста вљен из тро сло жних и дво сло жних ак це нат ских цје ли на, 
он да сва ки по лу стих има по дви је та кве цје ли не, што ће ре ћи да их „лир ски” 
де се те рац има укуп но че ти ри. Ка да се до да још је дан по лу стих, он да се 
до би ја ју још дви је ак це нат ске цје ли не, што ће ре ћи – укуп но шест. Он да се 
тај но ви тро члан ко ви ти стих мо же ра зу мје ти и до жи вје ти и као још јед на 
сти хо твор на ино ва ци ја – као тро члан ко ви ти срп ски псе у до хек са ме тар. Тако 
смо – за хва љу ју ћи Ми ло са ву Те ши ћу – до би ли но ви тип члан ко ви тог хек-
са ме тра, од но сно псе у до хек са ме тра, ка кав срп ска вер си фи ка ци ја ни је по-
зна ва ла при је ово га пје сни ка. Да ли је пје сник то га био свје стан? Мо жда и 
ни је био док га је ства рао, али чим је њи ме про пје вао, знао је шта је ство рио. 
У то за нас не ма ни ка кве сум ње. Дру га је ствар ко ли ко је др жао до сво га 
от кри ћа и псе у до хек са ме тар ске при ро де сво га сти ха; ко ли ко је био си гу ран 
ка ко ће то би ти при мље но. Сва ко ства ра ње, сва ка ино ва ци ја, јесте ри зик, па 
и Бог тек по сли је сва ког да на сво га ства ра ња мо же да оци је ни да му је дјело 
до бро. Чо вјек Те ши ће ве осје тљи во сти за звук и ње го вог је зи ко слов ног, при-
је све га про зо диј ског обра зо ва ња и ис ку ства, мо рао је зна ти све ме ло диј-
ско-рит мич ке им пли ка ци је сво га са свим свје сног по ступ ка. 

Да би смо илу стро ва ли Те ши ћев члан ко ви ти пет на е сте рац са шест ак-
це нат ских цје ли на, од лу чи ли смо се да на ве де мо нај кра ћу, а вје ро ват но 
нај у спје ли ју, од пје са ма ис пје ва них у то ме сти ху: „Кон дак с фи гу ром Ча сно 
је би ти”. Сли ка ко ју ће мо до би ти ана ли зом де сет сти хо ва Кон да ка не би 
тре ба ло да се мно го раз ли ку је ни на мно го ве ћем кор пу су – Те шић је ме трич-
ко-рит мич ки ве о ма до сље дан пје сник. По сто ји још је дан до пун ски раз лог 
рит мич ко-син так сич ке при ро де: кроз ци је лу пје сму, а из ра зи то од тре ће га 
сти ха, про ву че но је оп ко ра че ње, Те ши ћу ина че свој стве но али не у по ре ди во 
че шће ов дје не го у дру гим пје сма ма. Ов дје је оп ко ра че ње по ста ло прин цип, 
на че ло. За то – пр во не што о оп ко ра че њу. 
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По на шем осје ћа њу, оп ко ра че њу је сјај и ље по ту у спр ској ли ри ци дао 
Во ји слав Илић, а од ње га су га пре у зе ли пје сни ци мо дер не. Не сје ћа мо се, 
ме ђу тим, ни јед не је ди не пје сме кроз ко ју је оп ко ра че ње про ву че но од по-
чет ка до кра ја као у на ве де ном Те ши ће вом „Кон да ку…”, а по го то ву да је 
та ко бри љант но и функ ци о нал но. Оно успо ра ва, оте жа ва, де а у то ма ти зу је 
чи та ње; не до пу шта пре кли за ва ње ни пре тр ча ва ње пре ко сти хо ва и сли ка; 
тра жи го то во оба ве зно вра ћа ње на прет ход ни стих. Оп ко ра че ње је – Те ши-
ће во по себ но – љу ти не при ја тељ ау то ма ти зма чи та ња; оно је упо зо ре ње 
чи та о цу да се ли ри ка узи ма на ка ши чи цу. Те ши ће ва пје сма и Те ши ће ве 
сли ке тра же вре ме на и кон цен тра ци ју, го то во стал но вра ћа ње уна зад. Оп-
ко ра че ње је и вид оне о би ча ва ња пје сме и сви је та: ра за ра њем ау то ма ти зма 
и „ла ког” чи та ња ис ту ра се сва ки пар сти хо ва с оп ко ра че њем по но во пред 
очи. Та ман чи та лац про ђе јед но оп ко ра че ње, до че ку је га дру го; чи та ње по-
ста је пер ма нен то кре та ње на при јед-на зад кроз сти хо ве и сли ке. Ни је ту 
ри јеч о спо соб но сти или не спо соб но сти, ис ку ству или не ис ку ству чи та о ца, 
већ о при ро ди пје сме: пје сма је за хтјев на не са мо са сво јих оп ко ра че ња, али 
због њих у пр вом ре ду и не сум њи во. По го то ву што је ци је ла од оп ко ра че ња. 
Стих се син так сич ки, сми са о но и ин то на циј ски „ло ми” и дје ло ви син так сич-
ке цје ли не се пре но се у на ред ни да би се тим пре но ше њем ис та кли; да би 
у том „ло му”, у том „згло бу” оп ко ра че ња оба ди је ла син так сич ке цје ли не 
за си ја ла из не на ђу ју ћим сја јем и не ком но вом сна гом. 

Раз мо три ће мо оп ко ра че ње ко је има ау то по е тич ку усмје ре ност, са сре-
ди не пје сме, и пре ла ма се из че твр то га у пе ти стих: „…Слу га што уме Слово 
да кре сне / мо дри цом с ду ше (…)”. Оп ко ра че њем је ис так ну та и ци ти ра на 
„цје ли на” – ако је цје ли на – сва ка ри јеч у њој и у че твр том и у пе том сти ху. 
„Мо дри ца с ду ше” с кра ја оп ко ра че ња вра ћа нас оно ме ко ме при па да – Слу ги 
са по чет ка ци та та, а Слу га је „онај што уме” – умјет ник – а то „што уме” је 
„Сло во да кре сне”. Сло во пи са но ве ли ким сло вом је, на не ки на чин, Бо жи-
је сло во, што ће ре ћи да је тај Слу га – умјет ник Сло ва – не ко ко је ка дар да 
ка же, или бар на слу ти, Бо жи ју ри јеч; да је „кре сне”, и то „мо дри цом с ду ше”. 
Мо дри ца је траг на ко жи од удар ца, по вре де, што ће ре ћи да је „Мо дри ца с 
ду ше” ге ни тив на ме та фо ра ко ја озна ча ва пат њу ко ја је на ду ши оста ви ла 
траг и ко јом Слу га мо же и уме „Сло во да кре сне”. 

Чи та лац се мо ра вра ти ти још стих уна зад, на сам по че так ре че ни це, да 
про на ђе фи гу ру „Ча сно је би ти” – да је по ве же са „Слу гом што уме”. Ча сно 
је, да кле, би ти Слу га, од но сно умјет ник Сло ва. Али оп ко ра че њу са Слу гом 
прет хо ди јед но ра ни је: „…ча сно је би ти треп тај са ли сте / про ла зних ства-
ри”. Би ће да је треп тај са те ли сте и овај „Слу га што уме Сло во да кре сне / 
мо дри цом с ду ше”. Про ла зни Слу га ка дар је да ство ри – „кре сне” – не што 
не про ла зно, Бо гу бли ско – Сло во – и то из сво је пат ње, „мо дри цом с ду ше”. 

Све нас ово, а на ро чи то мо дри ца с ду ше, вра ћа чак пр вом сти ху, пр вој 
сли ци и пр вом оп ко ра че њу: „Ча сно је би ти но си лац ра не, жи ве и чи сте / с 
ним бу сом бо ла”. Та ге ни тив на ме та фо ра ним бус бо ла мо же би ти, и вје ро-
ват но је сте, у ве зи с „мо дри цом с ду ше” из пе то га сти ха. Ним бус бо ла, 
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од но сном за мје ни цом ко ји, по ста је су бје кат: тај ки шо но сни облак бо ла, „рас-
тре сен, тру си са тре шње / по зног апри ла”; тре шње већ у цва ту. Сли ке се 
до зи ва ју и ме ђу соб но по ја ча ва ју. „Но си лац ра не, жи ве и чи сте / с ним бу сом 
бо ла” двој ник је Слу ге „што уме Сло во да кре сне / мо дри цом с ду ше”. Без 
„ра не, жи ве и чи сте” и „ним бу са бо ла” не ма ни „мо дри це на ду ши”, а он да 
ни Сло ва. При сје ти мо се и већ ци ти ра ног сти ха да „фи но ћу бру си ре ги стар 
од пат њи”. 

Ако се при бли жно исти мо тив ис трај но ва ри ра, и то на по вла шће ним 
мје сти ма, он да је ри јеч о ср жном, го то во оп се сив ном ау то по е тич ком ста ву 
јед но га пје сни ка; у овом слу ча ју о ста ву Ми ло са ва Те ши ћа пре ма од но су 
пје сни ка, Сло ва, пат ње и са мо га Бо га; о па ра док су пје снич ког ства ра ла штва, 
пре ма ко јем при вре ме но, про ла зно би ће, али „но си лац ра не, жи ве и чи сте 
/ с ним бу сом бо ла”, с мо дри цом на ду ши, уме да кре сне Сло во, трај но и не-
про ла зно и да осје ти – у по вла шће ним тре ну ци ма љет њег за ран ка – у епи-
фа ниј ским оба сја њи ма, пру су ство Го спо да на зе мљи, ка да се пу на ба шта и 
ску пље на ље ти на у Го спо да обу ку. Те шић у том смје ру во ди свој Кон дак, 
слу же ћи се по ступ ком на бра ја ња и обра ћа ју ћи се пе ри фра стич ки при кра-
ју Ису су Хри сту, па је и та пе ри фра за да та као оп ко ра че ње („Зве здо у че лу 
/ сто ло ва Гор њих”): ча сно је би ти сми ре ни ста нов ник ко ли бе, чу вар сто ке, 
свје док ка да се у љет ње за ран ке ба шта и ску пље на ље ти на „Го спо дом за-
стру”, и пут ник по но ћи „воћ ке кад пра ште” од при је ро да. 

Ако је Во ји слав Илић оп ко ра че њу дао по ет ски сјај и увео га у срп ску 
мо дер ну ли ри ку, ако су га при гр ли ли пје сни ци мо дер не, Те шић га је у „Кон-
да ку с фи гу ром Ча сно је би ти” учи нио до ми нант ним по ступ ком и рит мич-
ко-син так сич ким об ли ко твор ним на че лом, прот кав ши њи ме ци је лу пје сму 
и оп те ре тив ши га по е тич ком и ме та фо рич ком те ма ти ком. Те шић је, да кле, 
у упо тре би оп ко ра че ња оти шао мно го да ље и од Во ји сла ва Или ћа, и од пје-
сни ка срп ске мо дер не, али је сте у ко ри шће њу оп ко ра че ња Или ћев ве ли ки 
и ориг инал ни сљед бе ник. 

Све што смо о Те ши ће вом оп ко ра че њу ре кли, про вјер љи во је на пје сми 
ко ју на во ди мо, да ју ћи уз њих и ње ну ме трич ку схе му, и рас по ред ак цент-
ских цје ли на. Та ко се нај бо ље мо гу пра ти ти и про вје ра ва ти и на ши ме три-
чо-рит мич ки ко мен та ри ко ји сли је де. 

Ча сно је би ти но си лац ра не, жи ве и чи сте,
с ним бу сом бо ла ко ји, рас тре сен, тру си са тре шње
по зног апри ла; ча сно је би ти треп тај са ли сте
про ла зних ства ри, Слу га што уме Сло во да кре сне
мо дри цом с ду ше; ча сно је би ти сми рен ста нов ник
ко ли бе гор ске, рев но стан чу вар, вра тар и вој ник,
ста но ва сточ них; ча сно је би ти све док у тре ну
за ран ка лет њег, ка да се се на, сла ме и ба ште
Го спо дом за стру; ча сно је би ти, Зве здо у че лу
сто ло ва Гор њих, пут ник по но ћи воћ ке кад пра ште. 
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Ну ди мо уз пје сму и ме трич ку схе му са рас по ре дом це зу ра и ак це нат-
ских цје ли на:

1 2 3  4 5  6  7 8 9 10  11 12 13 14 15
1 – U U/ – U// – U U/ – U// – U/ U – U 3+2║3+2║2+3
2 – U U/ – U// – U/ U  – U// – U/ U – U 3+2║2+3║2+3 
3 – U/ U – U// – U U/ – U// – U/ U – U 2+3║3+2║2+3
4 – U U/ – U// – U/ U  – U// – U/ U – U 3+2║2+3║2+3
5 – U U/ – U// – U U/ – U// – U/ U – U 3+2║3+2║2+3
6 – U U/ – U// – U U/ – U// – U/ U – U 3+2║3+2║2+3
7 – U U/ – U// – U U/ – U// – U/ U – U 3+2║3+2║2+3
8 – U U/ – U// – U U/ – U// – U/ U – U 3+2║3+2║2+3
9 – U U/ – U// – U U/ – U// – U/ U – U 3+2║3+2║2+3
10 – U U/ – U// – U/ U  – U// – U/ U – U 3+2║2+3║2+3

Стал не гра ни це ме ђу ак це нат ским цје ли на ма ди је ле стих од пет на ест 
сло го ва на три јед на ка од сјеч ка од по пет сло го ва, а сва ки од ових од сје ча-
ка – чла на ка – има до сље дан рас по ред ак це на та на пр вом и че твр том сло гу, 
од но сно има по дви је ак це нат ске цје ли не. Улан ча ва њем пе то сло жних чла-
на ка до би ја се пет на е сто сло жни стих са двје ма це зу ра ма – по сли је пе тог и 
де се тог сло га – са ста вљен од шест дво сло жних и тро сло жних ак це нат ских 
цје ли на. Рас по ред ак це на та је стро го утвр ђен: до сљед но су – да кле сто про-
цент но – на гла ше ни пр ви, че твр ти, ше сти, де ве ти, је да на е сти и че тр на е сти 
слог, док су сви оста ли до сљед но не на гла ше ни, па се фор ми ра ја сна за ко-
но мјер на рит мич ка фи гу ра: - UU – U ║ – UU – U║- UU – U. Та кав ри там би 
Те шић вје ро ват но на звао дак ти ло–тро хеј ски – по што та ко зо ве ри там „лир-
ског” си ме трич ног де се тер ца – јер је сва ки стих, а у овој пје сми и сва ки 
пе то сло жни од сје чак, са ста вљен од дак ти ла (-UU) и тро хе ја (-U), па до би-
ја мо ову фи гу ру: -UU / – U║-UU / -U║-UU / -U (дак тил, тро хеј, це зу ра; дак тил, 
тро хеј, це зу ра; дак тил, тро хеј, це зу ра). 

От ку да иде ја о (псе у до)хек са ме тру и о бли ско сти ово га сти ха Или ће-
вом? Зна но је да је ан тич ки хек сам те ар са ста вљен од дак ти ла (- UU) и спон-
де ја (- - ) и да је ду жи на дак ти ла и спон де ја иста – че ти ри мо ре – па их је у 
ан тич кој кван ти та тив ној вер си фи ка ци ји мо гу ће за мје њи ва ти, осим у за вр-
шној сто пи, гдје не из о став но мо ра би ти спон деј. Број сло го ва мо же, да кле 
ва ри ра ти, од два наест (све спон де ји) до се дам на ест (пет дак ти ла и спон деј), 
и сви ти сти хо ви су исте ду жи не – два де сет че ти ри мо ре. То омо гу ћа ва изу-
 зет но бо гат ство ва ри ја ци ја у из во ђе њу ан тич ког хек сма те ра, што је не зами-
сли во и мо дер ним европ ским је зи ци ма, па и у срп ском.

Срп ски хек са ме тар је ну жно псе у до хек са ме тар, па је та кав и хек са ме-
тар Во ји сла ва Или ћа. За то срп ском чи та о цу не мо же би ти при род но ни ја сно 
да стих од два на ест и стих од се дам на ест сло го ва мо гу би ти исте ду жи не, јер 
у на шем је зи ку од ре ђу је ду жи ну број сло го ва. Срп ски је зик, па ни срп ски 
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стих, не мо же гра ди ти спон де је. Кван ти тет, од но сно опо зи ци ја дуг и кра так 
слог, за мје њу је ак це нат и опо зи ци ја ак цен то ван-не ак цен то ван слог. За то се 
у срп ском је зи ку у псе у до хек са ме тру уз дак тил (- UU) на ла зи и тро хеј (- U), 
умје сто спон де ја, а та ко је и у Те ши ће вом пет на е стер цу. Ва жно је и пре суд-
но да стих има шест ак це на та, од но сно ак це нат ских цје ли на, а Те ши ћев 
стих их има упра во то ли ко. 

Иде ја о Те ши ће вом члан ко ви том псе у до хек са ме тру мо же се ра зло жно 
оспо ра ва ти упра во због ње го ве члан ко ви то сти, од но сно због дви ју це зу ра. 
Но, то оспо ра ва ње ни је пре ви ше убје дљи во. Члан ко ви ти стих у срп ској по-
е зи ји по сто ји, и њи ма су ис пје ва не ве ли ке пје сме. Он по сто ји не са мо као 
од јек пољ ског три нае стер ца (4+4+5 – Ус клик ни мо // с љу ба вљу // Све ти те љу 
Са ви), већ и као Ње го шев спр ски ту жба лич ки члан ко ви ти два на е сте рац 
(4+4+4 – Ку да си ми // уле тио // мој со ко ле”), и као Ди сов члан ко ви ти три-
на е сте рац (4+4+5 – Мо жда спа ва // са очи ма // из ван сва ког зла) ко ји на ла-
зи мо и код Рај ка Пе тро ва Но га (Мр тве сли ке // мр тве књи ге, // жив је са мо 
бол), или као Но гов, за слог ду жи, члан ко ви ти че тр на е сте рац (4+4+6 – Зре ло 
жи то // Ви лов до ле, // бо си о че пла ви). Све су то раз ли чи ти срп ски сти хо ви 
са двје ма це зу ра ма, за ко је се ни по што не мо же ре ћи да су не у спје ли. Дру го, 
ан тич ки хек са ме тар је имао и ди ја ре зу, ко ја се не по кла па с це зу ром, па би, 
мо жда, дво стру ка це зу ра у срп ском хек са ме тру мо гла би ти и дра го цје на. 

Дру га мо гућ ност оспо ра ва ња је још озбиљ ни ја: Те ши ћев хек са ме тар 
је при вид, ри јеч је о пје сни ко вом „екс пе ри мен ту”, или чак игри с пе то сло-
жним од сјеч ци ма, члан ци ма „лир ског” си ме трич ног де се тер ца, у осно ви 
упра во са тим де се тер цем, па је шест ак це нат ских цје ли на са мо пу ка по сље-
ди ца то га рит мич ког „екс пе ри мен та” (с) „лир ским” де се тер цем. Али шест 
ак це нат ских цје ли на оста је па оста је, као што оста је и ком би на ци ја дво сло-
жних и тро сло жних ак це нат ских цје ли на. А „екс пе ри мент” је са свим ле ги-
ти ман и у књи жев ном по слу, и че сто до но си пре крет нич ке ре зул та те.

За нас је не сум њи во да је Те шић ство рио но ви тип сти ха, ко ји ми зове-
мо члан ко ви ти пет на е сте рац. Он је на стао из „лир ског” си ме трич ног де се-
тер ца, од но сно из ње го вих пе то сло жних са став ни ца. Тај стих се мо же сма-
тра ти и Те ши ће вим члан ко ви тим псе у до хек саме тром. Да ли је он на стао под 
Или ће вим ути ца јем, то је за нас ма ње ва жно пи та ње. Јед но је не сум њи во: 
тра га ју ћи за но вим мо гућ но сти ма сти ха и рит ма, по мје ра ју ћи рит мо твор не 
гра ни це срп ског је зи ка и сти ха, Те шић се на шао на Или ће вом пу ту и је сте 
ње гов ле ги тим ни сљед бе ник. Пи та ње ути ца ја је се кун дар но. Из вје сно је, и 
не по бит но, да по сли је Ње го ше вог ту жба лич ког члан ко ви тог сти ха (4+4+4), 
Ди со вог, ипак ге ни јал ног, члан ко ви тог три на е стер ца, ко ји смо на шли и код 
Но га (4+4+5), и Но го вог члан ко ви тог че тр нае стер ца (4+4+6), има мо и Теши-
ћев члан ко ви ти пет на е сте рац (5+5+5).

За нас је, ме ђу тим, про бле ма тич но Те ши ће во име но ва ње си ме трич ног 
„лир ског” де се тер ца као дак ти ло-тро хе ја. Не сум њи во је тач но – а то ме-
трич ка схе ма по ка зу је – да је тај стих на стао ком би на ци јом дак ти ла и тро-
хе ја, од но сно тро сло жних и дво сло жних ак це нат ских цје ли на, па би би ло 
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при род но да се тај стих та ко и зо ве – дак ти ло тро хеј. Али схе ма та ко ђе по-
ка зу је да ак цен ти то га „тро хе ја” па да ју и на пар не сло го ве – и у Те ши ће вом 
пет на е стер цу на че твр ти и че тр на е сти – а да је од пар них на гла ше них још 
и ше сти слог, што, по на шем увје ре њу, чи не пред ло же но име сти ха ве о ма 
про бле ма тич ним. Уто ли ко при је што овај стих мо же оства ри ва ти иде ал ни 
јам пски рас по ред ак це на та, као у овом чу ве ном при мје ру: 

А ја сам ју нак мор ски тр го вац,
U – U / – U // – U / – U U  3+2 // 2+3

гдје су ак цен ти на дру гом, че твр том, ше стом и осмом сло гу и гдје ни је дан 
не па ран слог ни је ак цен то ван. 

Али то ни је крај при че о Те ши ће вом псе у до хек саме т ру. Те шић је ис пје-
вао и ду жи, за хтјев ни ји и нео бич ни ји стих, без ја чег ослон ца на тра ди ци ју 
– тро члан ко ви ти ам фи бра шки осам на е сте рац, та ко ђе са шест ак це нат ских 
цје ли на. То би био дру ги мо гућ ни тип Те ши ће вог псе у до хек са ме тра. На ла-
зи мо га као стро фич ки стих у че ти ри пје сме из вр сне пје снич ке књи ге Млин
ско ко ло. О Млин ском ко лу смо већ оп шир но пи са ли, па ће мо са да по ште-
де ти чи та о ца ши ре ња кон тек ста и кон цен три са ће мо се са мо на стих и стро фу, 
по што је и на пла ну сти ха и на пла ну стро фе Те шић на пра вио ве ли ке, чак 
не слу ће не по ма ке. 

Би ће ри је чи о тер ци ни, стал ном пје снич ком об ли ку ита ли јан ског по-
ри је кла, из вор но Дан те о вој стро фи, ство ре ној за Бо жан стве ну ко ме ди ју, 
из вор но ис пје ва ној у јам пском је да на е стер цу. По сво ме по ри је клу је еп ска 
стро фа, чи ји си стем ри мо ва ња је сво је вр сна пле те ни ца, па се стро фе тро-
стру ким ри ма ма ме ђу соб но спли ћу и по ве зу ју у пје ва ња, а пје ва ња у спјев, 
во де ћи кроз ту пле те ни цу ри ма и стро фа еп ски си же и еп ске ју на ке. Код нас 
је она лир ска стро фа, вје ро ват но сти гла пре ко Ни је ма ца, па су мо жда и за то 
Шан ти ће ве тер ци не још уви јек по нај бо ље; бо ље и од Ди со вих Не до вр ше них 
ре чи.

Те шић во ли те за хтјев не фор ме, по пут тер ци не и рон доа, али је по ку шао 
да тер ци ну оп те ре ти ду гим сти хом – за ци је лих се дам сло го ва ду жим од 
из вор но га јам пског је да на е стер ца, па са још двје ма ја ким це зу ра ма. Ње гов 
тро члан ко ви ти ам фи бра шки осам на е сте рац по стао је стих јед ног – Те ши-
ће вог – ти па срп ске тер ци не; по ду жи ни и при ро ди сти ха је дин стве не у 
срп ској и хр ват ској књи жев но сти, а вје ро ват но и у свјет ским раз мје ра ма. 
То ни је са мо ку ри о зи тет, већ књи жев на чи ње ни ца ре ле вант на за те о ри ју и 
исто ри ју стал них об ли ка сти ха и стро фе не са мо у срп ској књи жев но сти. 
На дуг стих у стал ном об ли ку мо гао га је охра бри ти Те ши ћу дра ги Скен дер 
Ку ле но вић са сво јим Со не ти ма. 

Још јед но свој ство ста ре тер ци не мо гло је при ву ћи Те ши ћа. Као Дан-
те о ва стро фа тер ци на је би ла усмје ре на у ре ли гиј ске и ме та фи зич ке сфе ре 
и про сто ре – ка под зе мљу и па клу, чи сти ли шту и ра ју, од но сно не бу. Ко 
про чи та са мо два мо та за пје сму Кад би блиј ски да жди, па про ла зи кроз сплет 
ње них тер ци на, или ко се упу ти Ка ти ша ци ма Стик са, за га зи ће у би блиј-
ске про сто ре и у про сто ре ан тич ке ми то ло ги је, па ће се ма ги јом Те ши ће вих 
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то по ни ма, од но сно хи дро ни ма увје ри ти ка ко се мо же ла ђом „све Там на вом 
во дом” усмје ри ти „к ти ша ци ма Стик са”. Уо ста лом, је дан по кој ни фи ло зоф, 
Ри сто Ту бић, љу би тељ и ту мач по е зи је, ви дио је Те ши ћа као пре вас ход но 
ме та фи зич ког пје сни ка. Мо жда је и за то Те ши ћу био по тре бан та ко дуг, ше-
сто стоп ни ам фи бра шки стих – да њи ме из ра зи пу но ћу ми сли и ви зи је.

На пра ви ли смо ме трич ку схе му са мо пр вих три ју тер ци на Те ши ће ве 
пје сме Ка ти ша ци ма Стик са и су о чи ли смо се са го то во за стра шу ју ћом – 
сто про цент ном – пра вил но шћу у рас по ре ду ак це на та:

1  2 3 4 5 6  7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18
1 U  –  U  U/ – U//U – U U/ – U//U – U/U – U 4+2//4+2//3+3
2 U  –  U/ U  – U//U – U U/ – U//U – U/U – U 3+3//4+2//3+3
3 U  –  U  U/ – U//U – U U/ – U//U – U U/ – U 4+2//4+2//4+2
4 U  –  U  U/ – U//U – U U/ – U//U – U U/ – U 4+2//4+2//4+2
5 U  –  U  U/ – U//U – U/ U – U//U – U/U – U 4+2//3+3//3+3
6 U  –  U / U  – U//U – U U/ – U//U – U U/ – U 3+3//4+2//4+2
7 U  –  U  U/ – U//U – U U/ – U//U – U U/ – U 4+2//4+2//4+2
8 U  –  U  U/ – U//U – UU/  – U//U – U/U – U 4+2//4+3//3+3
9 U  –  U  U/ – U//U – UU/  – U//U – U U/ – U 4+2//4+2//4+2

0, 100, 0, 0,100,0 // 0,100,0, 0, 100, 0 // 0, 100, 0, 0, 100, 0
U – U U – U U – U U –  U U –  U U –  U

Сто про цент но је на гла шен сва ки тре ћи слог, по чев ши од дру го га: дру ги, 
пе ти, осми, је да на е сти, че тр на е сти и се дам на е сти. Сви оста ли су сто про-
цент но не на гла ше ни: пр ви, тре ћи, че твр ти, ше сти, сед ми, де ве ти, де се ти, 
два на е сти, три на е сти, пет на е сти, ше сна е сти и осам на е сти. Стал не гра ни це 
ме ђу ак цент ским цје ли на ма – це зу ре – па да ју по сли је ше сто га и два на е сто га 
сло га, тво ре ћи три јед на ка члан ка од по шест сло го ва – сва ки са по дви је 
ам фи бра шке сто пе (U – UU – U). Оства рен је ап сло лут но пра ви лан тро сло-
жни ам фи бра шки ри там. 

Сва ки Те ши ћев стих има укуп но шест ак це на та, од но сно ак це нат ских 
цје ли на, тво ре ћи та ко спе ци фи чан ам фи бра шки псе у до хек са ме тар, или ба-
рем илу зи ју псе у до хек са ме тра. Та ко је Те шић ство рио но ви тип срп ског 
ду гог, члан ко ви тог сти ха од осам на ест сло го ва са двје ма це зу ра ма, три ма 
ше сто сло жним члан ци ма, са шест ак це нат ских цје ли на и са ам фи бра шким 
рит мом. Зва ли га ми псе у до хек саме т ром или не, он ће би ти не за о би ла зан у 
про у ча ва њу срп ских рит мо ва и оста ће као је дан од Те ши ће вих сти хо ва. 
При го во ри да су (псе у до)хек са ме тар и ам фи брах не спо ји ви зву ча ли би по-
ма ло схо ла стич ки: ни је ово кван ти тав на вер си фи ка ци ја, па су сви ан тич ки 
ме трич ки тер ми ни у на шем је зи ку и те о ри ји сти ха по ма ло ме та фо ре. Нај-
ва жни је је да је ство ре но не што но во и да су раз мак ну те рит мо твор не мо-
гућ но сти је зи ка и сти ха. За што не би смо има ли ам фи бра шки члан ко ви ти 
псе у до хек са ме тар, је дин ствен у сви је ту, ако је он већ ство рен?

Би ло ка ко би ло, Ми ло сав Те шић је сво јим ше сто стоп ним ам фи бра шким 
осам на е стер цем са двје ма це зу ра ма ство рио но ви тип ду гог срп ског сти ха, 
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ко ји се мо же сма тра ти дру гим ти пом Те ши ће вог члан ко ви тог псе у до хек са-
ме тра. Тим сти хом је ис пје вао че ти ри тер ци не из Млин ског ко ла оства рив-
ши је дан од нај не о бич ни јих спо је ва об ли ка сти ха и об ли ка стро фе, ко ја има 
ду бо ку тра ди ци ју у европ ској ли ри ци, ство рив ши и но ви тип сти ха и но ви 
тип тер ци не, вје ро ват но је дин ствен у свјет ским раз мје ра ма. За ту пје снич-
ку др скост ни је нео п ход на са мо хра брост, већ и зна ње, из у зет но осје ћа ње 
је зи ка и рит ма, уми је ће и та ле нат. И све то за јед но спо ји ти. 

Ми ло сав Те шић је, уз Ива на В. Ла ли ћа, нај ве ћи и нај о ри ги нал ни ји 
сљед бе ник Во ји сла ва Или ћа у спр ском пје сни штву по сљед ње че твр ти не 
два де се то га и пр ве два де сет пр во га ви је ка. То се ви ди и на пла ну ци та та, и 
на пла ну оп ко ра че ња, и на пла ну по мје ра ња гра ни ца рит мич ких мо гућ но-
сти срп ско га је зи ка и сти ха. Те шић не по дра жа ва Или ћа, већ ства ра но ве 
ти по ве сти хо ва и стро фа ко ји се већ са да зо ву ње го вим име ном. Ми смо 
из дво ји ли два ти па сти ха, мо жда нај не о бични ја и Или ћу нај бли жа, два врло 
ду га сти ха – члан ко ви ти пет на е сте рац и члан ко ви ти ам фи бра шки осам нае-
сте рац, оба „ше сто стоп ца”, по че му асо ци ра ју на Во ји сла ва Или ћа. 

Jo van M. De lić

SHIF TING THE RHYTHMIC BO UN DA RI ES OF  
THE SER BIAN LAN GU A GE AND VER SES

– Mi lo sav Te šić to Vo ji slav Ilić –

S u m  m a r y

This pa per is a con ti nu a tion of our re se arch and re flec tion on the po e try of Vo ji slav 
Ilić in Ser bian po e try of the 20th cen tury. Vo ji slav Ilić is rightly con si de red a re for mer 
of Ser bian ver se and a fo re run ner of Ser bian mo dern. Mi lo sav Te šić is the cre a tor of the 
Ser bian amp hi brach and two types of Ser bian ar ti cu la ted ver se, which can al so be ex pe-
ri en ced as a pse u do he xa me ter. This pa per de als with Mi lo sav Te šić’s re la ti on ship to 
Vo ji slav Ilić in terms of in ter tex tu al con nec ti ons, in terms of enjam be ment and ex pan ding 
the rhyming pos si bi li ti es of the Ser bian lan gu a ge and ver se, and abo ve all po ints to Te šić’s 
ar ti cu la ted six-fo ot „dactylo-troc hee“ – ar ti cu la ted de ca pen tasylla bic ver se – and tri me tric 
amp hi brach – ar ti cu la ted de ca oc tosylla bic ver se - with the con vic tion that the se ver ses 
can be in ter pre ted as new types of Ser bian pse u do he xam ter.

Uni ver zi tet u Be o gra du
Fi lo loš ki fa kul tet
Ka te dra za srsp ku knji žev nost sa ju žno slo ven skim knji žev no sti ma
jo van de lic.de lic @gmail.co m


